

热点聚焦 | RedianJujien

# 携程芒果艺龙上演“三国杀”



□ 何秋养

进入8月，细心的消费者会发现，携程旅行网上线了“比一比，携程总是返更多”的新一轮低价促销活动。在业界看来，这是在线旅游行业老大携程新一轮的反击。此前，艺龙、芒果网、酷讯网和途牛网等在线旅游网站陆续推出“返利促销”优惠活动。

7月底，芒果网市场部副总经理谢航隔空喊话：“从8月1日开始，我们将进行第二轮促销，再投入8000万元巩固和加强7月份的营销方案。”一轮接一轮的低价攻势，使得在线旅游市场的价格战此起彼伏。

营销方案。”一轮接一轮的低价攻势，使得在线旅游市场的价格战此起彼伏。

## 价格战持续升级

据了解，进入8月以来，在线旅游市场的价格战不断加码。

艺龙宣称：“携程团购没有的，我们有；携程团购有的，我们全部先打9折再减1元”。并且不断加强户

本应依靠产品体验和服务取胜的在线旅游市场，最近亦卷入无止的价格战中。站在消费者角度来看，塑造价格实惠印象的同时，用户体验和服务质量更为重要。

外广告投入，记者走访市场发现，其蛋糕的瓜分也愈演愈烈。

据艾瑞咨询统计数据显示，2012第二季度中国在线旅游市场同比保持了快速增长，市场交易规模达4187亿元，同比增长35.8%。据悉，2012第二季度在线旅游行业的稳定增长主要有两方面原因，包括：其一，航空机票市场的自然增长以及在线预订比例的稳步提升；其二，酒店的OTA在线分销以及经济型连锁酒店直销保持快速增长。

话音未落，一直处于价格战风口浪尖的携程网也宣布，继酒店、机票大规模低价促销后，携程旅游度假产品正式推出“点评返现”，自由行、短途、自驾游产品每间夜现金返还最高达101元，并且称“携程的主流产品全线让利，打出价格战组合拳。”

中国旅游研究院副研究员杨彦锋在接受媒体采访时认为，频频升级的价格战，不管是主动或者被动加入，最终的结果肯定是市场进入重新洗牌阶段。因为价格战对利润比较小的中小型在线旅游商冲击比较大，客观的结果必将导致一些中小型在线旅游商被迫出局。

对此，业内人士认为，不论是价格战还是结盟的诚信战，对在线旅游行业而言，带来的直接影响是刺激了整个市场的扩容和增量，但同时也将拉低整个行业的利润率。特别是目前在线旅游市场的高速增长的大好时机，站在消费者角度来看，塑造价格实惠印象的同时，用户体验和服务质量更为重要。

## 分羹400亿市场花招百出

除了价格战外，在线旅游市场

First Looks 第一视点新品全球群发  
定义外设开发前沿

# Macworld 成为苹果产业链 新品发布重要平台



□ 涂军

2012年8月2日，北京，在2012年Macworld|iWorld数字世界亚洲博览会隆重召开的首日，来自欧美和亚洲各地的近40家参展商在博览会上通过First Looks第一视点平台发布了其最新产品。

与去年相比，本届博览会的First Looks第一视点参与厂商数量和产品种类有了显著提升，显示出Macworld博览会正迅速成为苹果产业链最具影响的新品发布和展示平台。

本届博览会以“定义下一个前沿”为主题，在全球范围征选符合Mac-

world First Looks第一视点平台标准的新品进行发布。IDG亚洲区高级副总裁徐洲女士表示：通过First Looks第一视点发布的单品，代表着苹果产业链各环节的前沿趋势。

中国企业是全球苹果产业链上最具活力的配件和外设开发群体，随着中国移动互联产业的不断发展，国内企业的单品研发品种不断丰富、品质不断提升，在品类方面，研发主体也从保护类为主向多品类、高技术含量的方向过渡。中国市场在苹果产业链上的地位不断提升，这一趋势在博览会的First Looks第一视点项目中得到了清晰的体现。

# 刘翔伤 赞助商更受伤

# 两大品牌称不离不弃



刘翔身上异常贴切，雅典历史性夺金后，他的代言数由4家陡升至14家。

在雅典之前，刘翔已崭露头角，不过他只有4家代言，广告费用多在35万~45万元之间。雅典夺金后，请刘翔出山的广告费用陡升十余倍，平均费用达500万元。尽管田管中心对刘翔代言开出苛刻条件，广告商亦趋之若鹜。据福布斯杂志估计，仅2007年一年，刘翔的广告收入约为163亿人民币(2380万美元)。

当时，飞人代言的企业是14家，分别为安利纽崔莱、维萨(VISA)、伊利、耐克、交通银行、联想、中国邮政、元太、奥康、杉杉、双钱、升达、白沙和中国移动通信。

2008年，奥运会来到家门口，刘翔的价值在赛前史无前例地扩大，平安保险、凯迪拉克等品牌也选择了他。

在随后的广告投放上，企业不再

## 北京退赛 代言不离不弃

2008年的退赛，曾让刘翔的商业前景蒙上阴影。据《中国经济报》推估，刘翔2008年的意外退赛让赞助商的市场损失达30亿元，刘翔个人商业价值损失超过10亿元。

然而，遗憾退赛的飞人并未遭商家无情抛弃，相反，这成了众商家比拼危机公关能力的好机会。众多签约企业纷纷打感情牌，表态理解刘翔的处境并会继续与刘翔的合作。耐克更是第一时间打出广告词：“爱比赛，爱拼搏上所有的尊严，爱把它再赢回来，爱付出一切；爱荣耀，爱挫折爱运动，即使它伤了你的心。”

在随后的广告投放上，企业不再把刘翔的成绩排在第一位，而是主打

其民族英雄和坚强明星的形象，用情感牌来淡化赛场表现，规避赞助风险。

这之后，刘翔的代言商家达到巅峰状态的17家，并保持稳定。

## 伦敦失利 商家举棋不定

再次发生意外后，与刘翔合作多年的可口可乐和耐克相继发表声明，称对结果表示遗憾，但与刘翔的合作关系不会因此发生改变。

在接受记者采访时，可口可乐中国区相关人士对刘翔受伤很惋惜。可口可乐方面称，与刘翔的合作始于2003年，在长期的合作中，可口可乐与刘翔结下了深厚的友谊。“他积极向上的形象与可口可乐所倡导的品牌精神相契合。虽然在这次伦敦奥运会上刘翔再次遭受挫折，但可口可乐和他

的良好合作关系目前不会因此发生变化。”

耐克中国也发表声明，希望刘翔早日康复。“和大家一样，我们对此深感遗憾，并希望他早日康复。刘翔是中国最伟大的运动员之一，我们很荣幸能够与他合作。”

据了解，由于竞技项目的不可预测性，刘翔的代言金额都是由保底金额和一个浮动金额组成，后者将主要通过大赛成绩决定。目前能确定的是，刘翔年内已无继续比赛可能，由此带来的商业损失将会持续。对一个29岁老将来说，在同一位置进行两次跟腱手术后，谁也不能预知他的未来。而随着孙杨等奥运新秀的崛起，对于刘翔身后的众商家来说，将损失和风险降至最低，或许是他们目前唯一能做的。

(中国企业家)

# “赚钱的电商都在淘宝”

# 淘宝网逆袭电商寒冬论

“赚钱的电商，都在淘宝。”阿里巴巴集团首席市场官王帅不久前在微博上大胆抛出这一观点，引发业界人士热议。

目前，中国最赚钱的电商公司都在淘宝及天猫上，而淘宝之外的电子商务企业目前赢利个案基本没有。深圳触电电子商务有限公司创始人龚文祥也认同这一观点，“赚钱的电商都在淘宝，其他淘宝以外的电商大都是亏损的”。

## 赚钱电商均在淘宝系

亏得越狠的电商，往往叫得越高，目的是吸引投资人来解燃眉之急。而一些真正赚钱的电商反而很低调，在淘宝系平台里埋头赶路，迅猛成长。

淘宝设计师原创品牌裂帛，近期获得了一笔约8000万元的融资。裂帛创始人汤大风近日表示：“风投的钱，都还放在我们公司的账户上躺着睡觉。对于融资，我们不是为了钱，而是为了更高的标准。”2007年，裂

帛的年销售额为500万，2011年冲至2亿，今年预计将超过5亿。

位于厦门的男装淘品牌斯波帝卡，2008年的营收约300万，2009年约1000万，2010年约5000万，2011年约17亿，每年都实现了3倍以上的增长。在淘宝上做了大的斯波帝卡，除了开始拓展线下实体店，今年6月还推出全新的男装品牌“阿洛哈”，客单价是老品牌的两倍，利润空间也更大。

还有韩都衣舍、御泥坊……淘宝上每天新增店铺达到近万家，一个个淘品牌、淘字号在这个平台上诞生、发展和崛起。一个个电商财富故事在淘宝这个平台上上演。

根据天猫数据，刚改名天猫原创的淘品牌群体，从2010年刚创时的数十家发展成目前的接近200家，平均年交易额集中在3000~5000万之间，并早已度过盈亏平衡点。事实上，从媒体报道来看，上述淘品牌无论是盈利能力还是再发展能力，甚至已经超越某些B2C企业。这也完全可以从PE/VC争相向其提供融资服务的角度

得到证实。

## 高额运营费用拖垮独立B2C

对于当下电商界盛行的烧钱行为，互帮国际执行副总裁马旗戟认为，市场培育是需要花钱，但过度追求、超过自身承受范围的就是不必要的烧钱行为。

王帅说：“赚钱的电子商务，更多在于把企业当作企业做，把今天当作今天做。亏钱的电子商务，更多在于把企业当作模式做，把未来当作今天做。”

同样的市场环境，淘宝系平台上电商企业为什么能赚钱？

“成本控制优势是淘内电商能够赚钱的关键。”易观分析师陈寿送认为，物流方面，大型独立B2C需要大量烧钱自建物流，而淘宝电商都是与第三方物流体系合作，在物流方面不需要太多资金投入，此外，淘内电商依托淘宝生态体系成长，不用再网站建设、运营、支付体系方面投入太多资源。

比如，淘宝网2010年就推出一项中小卖家扶持计划——对全网一钻以下信誉的卖家，免费开放“旺铺扶植版”服务，无需再交任何费用。截至目前，享受该免费服务的中小卖家数量已经达到了450万。目前，阿里正加大对电商生态链的投入，一淘、天猫、淘宝几大体系的协同让淘内电商有更大的持续发展空间。

## 用户获取成本10倍于淘宝系

流量和用户是电商的命门。对比淘内电商和独立B2C的用户获取成本，便可明白这种巨大的差异。目前，独立B2C现在每带来一个新用户成交的营销成本，最高已经超过了300元，但通过淘宝获得用户，实现一笔新用户成交所花费的成本仅在20~30元左右。根据易观分析师陈寿的测算，独立B2C获取一个新用户的成本比淘内商家高5~10倍。

更为关键的是，淘宝网本身已经是一个巨大的流量池，每天的固定访客数高达1亿，绝大部分流量是无需

成本、免费引导至卖家店铺的。目前，淘宝上通过广告产生的交易额仅占全网商品总交易额的5%以下，绝大部分商品流量都是免费引导至商家店铺的。另一个业内公认的事实是，淘宝的广告收益率是目前互联网上客户投资回报率最高的载体，是传统互联网搜索引擎广告转化率的3~4倍，淘宝也是目前销售转化率最高的平台。

## 淘宝平台就像高速公路

免费的技术、数据分享、店铺装修等基础服务，共享的流量池，这就

是淘内电商能实现盈利和快速增长的土壤。

事实上，不少淘品牌都有过运营独立B2C而失败的经验。斯波帝卡入驻天猫之前，曾做过一个独立官网，希望走服装网络直销之路，最后“花了100多万，销售额只有几十万”。化妆品淘品牌PBA入驻淘宝前，也试过建立官网销售化妆品，通过百度和论坛推广，一年多的时间里，生意



惨淡，2008年入驻淘宝后，PBA才真正的快速成长。绿盒子，去年开始组建自己B2C的官网，但收效不大，官网新客户获取成本是通过淘宝获取客户成本的8~10倍。因此，绿盒子今年运营的主力重心依然放在了淘宝上。

对淘内和独立两条电商路，一位在电商行业摸爬滚打多年的商家比喻道：“人们讲做生意要成行成市，网上做生意也一样。淘宝平台就好像一条已经修好的高速公路，建独立B2C就好像在互联网大地上重新开辟一条乡间小路。走高速公路可能有点挤，但自己开辟新的乡间小路要大把花钱。现在做电商，你会选哪条路？”

(沈文)